



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李晓东 邱明  
王开智 荆新年

无意间“走红”  
日子还是照常过

不久前,李保民接到村里给他的电话,通知他被发展为入党积极分子了。李保民有入党的想法已经很久了,这次去武汉回来之后,他就写好了入党申请书并交给了村委。

为此,李保民特地去理了发,那身黑色的外套也换成了一件红色的羽绒服,相比此前视频中的样子,显得精神了许多。

自打他“没钱可以出力”的视频在网上热传以后,李保民就成了他们驾驶员圈里的“网红”,在家待着的这段时间,有不少车队主动联系他,想让他固定在车队长期干。虽然都没有直接拒绝,但李保民心里早就有了想法,他想再等等,看看还有没有机会再去武汉或者湖北一趟。“毕竟疫情还没结束,看看还有没有需要咱再出力的地方。”

“另外,年前的时候就有个车队找我过去,早就答应人家了,不能不去。”李保民笑着说,自从从武汉回来,不仅有很多车队找他,几乎每天都有记者联系他,也收到了好多的荣誉,例如“山东好人”。

“我从小在村里就调皮捣蛋,长这么大也没得过这么多奖和荣誉。”说这话时,李保民低头搓着那双干得发白起皮的手,腼腆得像个孩子。

“走红”是很无意的事,但日子还得照常过。

2010年,李保民从农村老家来到临沂市临沭县。通过贷款在县里的城中村盖起了一栋两层小楼。虽然日子清贫,房屋简陋,但感觉十分整洁。

2010年,就是为了盖这套房子,李保民欠下的3万元银行贷款,足足还了九年。这期间,由于没钱还贷,他拆东墙补西墙,加上搞养殖赔了钱,直到去年才还清。也就是这笔贷款,曾经压得他整宿睡不着觉。

“现在终于感觉不欠人家的了,晚上睡觉也踏实了。”李保民说。

这几年,为了还贷款,为了一家人的生计,李保民没日没夜在外跑运输,一年到头在家待不了几天。因为这次疫情,加上去武汉送菜回来的隔离,李保民从来没有在家待过这么长时间。



趁着天气好,李保民和妻子把冻坏了的芋头拿出来挑拣晾晒。  
齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李晓东 摄

临沂“出力哥”:  
递交了入党申请书  
想为战疫再出把力



一直没能等到再去湖北的机会,从武汉运送捐赠蔬菜回来后的第40天,“出力哥”李保民选择回到以前的生活。一个多月前的2月3日,临沂汉子李保民向武汉运输捐赠蔬菜,途中因为一句“没钱可以出力”感动万千网友,全网点击量超2亿。

3月11日,李保民从临沂出发,驾驶着一辆装满钢材的大货车驶往烟台,重新开始跑运输的日子。“日子还得过,老婆孩子还得吃饭,还得养活。”李保民说。

没有留给他思考的时间  
本能做出去武汉的决定

再回忆起决定去武汉送菜时的情形,李保民坦言做决定就是一刹那的事。“也实在是太急,根本没空去想,没时间琢磨一下。”

2月2日,李保民在驾驶员QQ群里看到通知,需要一批司机从寿光运送300吨蔬菜前往武汉,看到消息后,他不假思索地就在群里说了一句“我能去”。

为防止准备发车时司机摞挑子,按照“行规”,每次接活要

先交上500元押金。当时,连500块钱都拿不出来的李保民把小儿子刚从姥姥那拿到的400元压岁钱借了出来,又拿上大儿子上学时攒的100多块钱,匆忙跑到家附近的一个小超市里请邻居帮忙把500元现金兑换到微信里,连同身份证信息等一同转给车队才算“报名成功”。

很快,得到车队的确认电话后,一路没停脚的李保民回家随手抄起毛衣,拿了几个煎饼、抓起一把蒜薹就往外走,恰巧和刚回家的妻子撞了个照面,随口说了一句“我干活去了”。就出了门,连给妻子追问一句的时间都

没给。开着自己的小车往临沂城郊的车队赶。

这整个过程的用时,在司机招募人广顺汽贸董事长闫文广那里有一个相对具体数字——两个小时,这包括从群里下通知到所有司机到车队集结完毕。而李保民仅是从家到车队,就需要一个多小时。

现在回想起来,李保民说,当时他已经因为疫情在家待了好几天没怎么出门,也是想着出去透透气,更重要的是,从手机上看到疫情的一些新闻,特别想去武汉看看封城是个什么样子,看看有没有自己能帮上忙的地

方,恰巧这个机会就来了,就像本能反应一样立马报名出发。

对于去了武汉是否担心会被传染,跑这一趟会挣多少钱,回来后还要被隔离等,李保民说,这些问题他根本都没有想。

“如果给我几天的时间让我细琢磨,再和家里商量一下,也许就会有很多顾虑。”李保民说。

一股劲撑着不觉得累  
但回程的路上他害怕了

与李保民一样没有多想的还有他的妻子杨大粉。

早已习惯了丈夫随时出发的杨大粉,看到李保民又一次急匆匆地出门时,心里并没有多余的起伏。即便之后接到了已经在路上的李保民打来的电话,说他这次要去的地方是武汉时,杨大粉也只是说了一句,“去就去吧,只要咱不是去干坏事,注意安全就行了。”

直到两天之后,杨大粉外出买菜时发现出不去村了,她这才意识到去武汉意味着什么,回到家就急得掉眼泪。

想想去年刚刚因意外离世的弟弟,再看看身边两个还没成年的孩子,如果丈夫去武汉再有什么意外,杨大粉无论如何也承受不起。“那时候我真是怕了,心里说不出的滋味,又不敢给家里人说。”杨大粉说。

此时,已经送完蔬菜,从武汉返程的李保民也怕了。

他开的车在出发前暖风就已经坏了。虽然出发前又是装货又是准备,只睡了3个多小时,但去的路上凭着“一股劲儿”,不仅没觉得冷,也没觉得累,将近二十个小时几乎没停,硬生生开到了武汉。“说来也怪,往常开车不打盹那是骗人的,这次去武汉真的是一点儿也不困。”但是回程的路上,少了去程时的那股劲头,疲惫和寒冷一起涌了过来,即便是找来棉被披在身上,也难以抵挡。

“那时候有了感冒的感觉,身上发冷,头疼,我又是刚从武汉出来,一个人开着车在路上越琢磨越害怕。”停车休息的间隙,李保民找车队要了感冒药喝,症状这才慢慢减轻。



扫码看视频

大风天气,  
如何防范高空坠物?



最近大风天气频繁,大家在外出时小心高空坠物,那么,我们该怎么防范高空坠物呢?

- 1、警惕高架的广告牌。由于大风或自然松动,容易导致广告牌瞬间倒塌坠落。
- 2、注意居民楼房坠落。阳台上的花盆等摆放物会由于主人浇花操作不当或大风而引起坠落。
- 3、要小心高楼的墙面装饰物和窗户玻璃碎片。刮风时,高层楼房墙面的装饰物或松动的表层可能发生脱落,窗户上的玻璃、碎片

也可能坠落。

- 4、注意建筑施工工地的坠落物。安全防护网若不齐全,矿石物料就可能从上面掉下来。
  - 5、关注警示牌通告,一般经常坠物的路段常贴有警示牌等标志,注意查看绕行。
  - 6、尽量走内街。如果行走在高层建筑路段,尽量走有防护内街等,可增加安全保障。
  - 7、刮风下雨天更要注意。如沿海地区城市,多风暴雨天气,是坠物的高峰期,更要小心观察。
  - 8、购买人身意外保险。如果经济条件允许,建议购买意外保险。
- (来源:中国应急信息网)

延伸阅读

被打上“网红”标签,生活多了些烦恼

从武汉回来之后,李保民收获的不仅是更多人的关注和一堆的荣誉,还有车队给的8000块钱。

按照以往的情况,李保民跑一趟去武汉的活儿大概只有1000块钱的报酬。这一趟,如果算上在临沂隔离的14天和回到家后又隔离的14天,这一趟8000块钱也并不显得多。“咱本来就是想着去帮忙,钱多钱少不是事,家里有吃的就行了。”李保民说,在收到车队给的钱之前,他们这一趟去武汉的11个人都没有问过工钱的事。

面对阿里巴巴天天正能量后来奖励他的两万元奖金,他也没有心动。反倒这奖金给了他极大

的压力。“我本来就是去帮忙的,反倒人家还给我钱,我心里不踏实,这钱我不能要。”第二天,李保民就联系到通知他获奖的齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,让他代为向阿里巴巴天天正能量转达,自己要把奖金捐给湖北因疫情失去父母的孩子。

与这些荣誉一同而来的还有一些李保民不希望有的微妙变化。

因为网上热传的视频,李保民被更多人熟知。在一次去车队的时候,有认识他的人喊了一句。“哟,这不是网红嘛。”面对这种开玩笑式的打招呼,李保民勉强一

笑,但他对“网红”这个标签是不喜欢的,心里很是抵触。

他说,很多人知道他“火了”之后,跟他说话时的口气不一样了,这让他感觉很不舒服,也有一些委屈。“本来就是大伙儿一块儿去的,又不是我自己的事儿,我就是说了一句话,也不是我的事,我也不愿意这样。”

对于这些变化,李保民选择宽慰自己,“我没做违背良心的事。”

而对于以后的日子,李保民说,他还和原来一样。“等以后有钱了,就自己买个车,能多赚点。”

李保民说,生活还要继续,日子也一定会越过越好。